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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 

1. Wstęp 

          Przedmiotem niniejszej specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

instalacyjnych w zakresie wykonania przebudowy instalacji hydrantowej 

 

1.2 Zakres stosowania 

      Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót. 

Rodzaje i ilość robót do wykonania zawiera projekt techniczny oraz przedmiar robót stanowiący integralną część 

niniejszej specyfikacji. 

 

1.3 Zakres robót 

     Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie instalacji 

centralnego ogrzewania. Zakres robót obejmuje: 

-  montaż rurociągów z rur stalowych ocynkowanych  

-  próba szczelności instalacji  

- montaż elektrozaworu oraz zaworu antyskażeniowego i odcinających 

-  montaż tulei ochronnych  

- wykonanie otworów w ścianach i stropach  

- wykonanie wnęk na szafki hydrantowe  

 

1.4. Określenia podstawowe 

        Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz wytycznymi. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca odpowiedzialny jest za jakość ich wykonania oraz zgodność ze ST i poleceniami inspektora 

nadzoru. Zamawiający w terminie określonym w dokumentach kontraktowych przekaże wykonawcy plac budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia placu budowy. Przed przystąpieniem do wykonawstwa robót należy 

sprawdzić czy teren na którym mają być wykonywane roboty jest odpowiednio przygotowany. Należy wyznaczyć 

miejsca składowania materiałów (place, obiekty). 

Wykonawca powinien wykazać się zatrudnieniem personelu posiadającego odpowiednie przygotowanie zawodowe, a 

osoba pełniąca funkcję kierownika robót /nadzorująca wykonywanie robót instalacyjnych/ powinna posiadać 

uprawnienia budowlane do pełnienia samodzielnej funkcji technicznej w budownictwie w zakresie niezbędnym do 

wykonywanych robót instalacyjnych oraz posiadać aktualne zaświadczenie o przynależności od Polskiej Izby 

Inżynierów Budownictwa. 

 

1.5.1. Wymogi formalne – wykonanie robót winno być zlecone wykonawcy z odpowiednimi uprawnieniami 



USŁUGI PROJEKTOWE, KOSZTORYSOWANIE AGBAST  

Kontakt : jacek@agbast.pl 

 

3 

 

 

1.5.2. Warunki organizacyjne – przed przystąpieniem do robót wykonawcy oraz nadzór techniczny winni dokładnie 

zaznajomić się z całością dokumentacji technicznej. Wszelkie ewentualne niejasności w sprawach dokumentacji należy 

wyjaśnić z autorami opracowania przed przystąpieniem do robót. 

 

1.6. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

 Prezentowany zakres robót nie przewiduje użycia materiałów szkodliwych dla środowiska. 

 

1.7. Ochrona przeciwpożarowa w czasie trwania budowy. 

 Wykonawca winien przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca musi utrzymywać sprawny sprzęt 

przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. 

 

1.8. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. W 

szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, 

szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

 

2. Materiały i urządzenia 

Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub 

odpowiadać Polskim Normom. Wszystkie zakupione przez Wykonawce materiały, dla których Polskie Normy 

przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu powinny być zaopatrzone przez producenta w taki 

dokument. Do każdej partii materiałów dostarczanych na budowę producent (dostawca) dołączy deklarację zgodności 

materiałów ze stosowanymi Polskimi Normami lub Aprobatami Technicznymi. Wykonawca uzyska przed 

zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany 

według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

 

2.1. Rodzaje materiałów i urządzeń 

Materiały, z których wykonana zostanie instalacja wody (rury, kształtki, armatura) muszą być dopuszczone do 

stosowania przy wykonywaniu robot budowlanych zgodnie z aktualną Ustawą. 

 

Materiały te muszą posiadać: 

• atest higieniczny Państwowego Zakładu Higieny, 

• znak CE świadczący o zgodności materiału z normą zharmonizowaną lub europejską aprobatą techniczną lub 

krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego UE lub (zamiast CE) znak budowlany, o którym 

mowa w art. 5 ust1. pkt.3 ww. Ustawy. 

Materiały, o których mowa wyżej muszą posiadać właściwości mechaniczne określone w normach oraz 

odrębnych przepisach. Stosowane materiały muszą być tak dobrane, aby ich skład i wzajemne oddziaływanie nie 

powodowały pogorszenia jakości wody oraz obniżenia trwałości sieci. Materiały stosowane do łączenia rur, jak i 
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technologia łączenia, powinny gwarantować wytrzymałość połączeń nie mniejszą niż wytrzymałość rur. Kształtki oraz 

armatura wbudowane w przewody wodociągowe powinny mieć wytrzymałość mechaniczną oraz konstrukcję 

umożliwiającą przenoszenie maksymalnych ciśnień oraz naprężeń. Rury, kształtki i armatura powinny posiadać trwałe 

oznaczenia zgodne z Normami oraz oznaczenie producenta. 

 

2.1.1. Materiały stosowane przy wykonywaniu instalacji  

         Instalację p.poż. należy doprowadzić do hydrantów wewnętrznych HP25. Zawory hydrantowe 

umieszczone w szafkach hydrantowych z wężem na wysokości 1,35m licząc od poziomu posadzki. Prądnice z 

nasadami tłocznymi muszą być skierowane do dołu. Przeciwpożarowa instalacja wodociągowa będzie 

wykonana z rur stalowych ocynkowanych spełniających co najmniej wymagania PN-H-74200. Przewody 

instalacji ppoż. należy zaizolować przed roszeniem izolacją o gr. 9 mm. W przypadku przejścia 

projektowanych przewodów przez ściany i stropy oddzielenia ppoż. należy na rurach ze stali ocynkowanej 

wykonać uszczelnienie masę elastyczną ogniochronną. 

Wyposażenie hydrantu wewnętrznego o średnicy 25 mm: 

-  zawór hydrantowy DN 25 i 

-  prądownica PW-25/D10 wg EN-671,  

- zwijadło hydrantowe samohamowne na wąż półsztywny z pełnymi tarczami, lakierowane proszkowo, 

wychylne o 180°  

- oś wodna hydrantu  

- wąż hydrantowy półsztywny DN25 (20m lub 30m) zgodny z wymaganiami normy EN694 dla hydrantów 

przeciwpożarowych 

 -  szafa hydrantowa wykonana ze stali niskowęglowej DC01 o grubości min. 1,0 mm, lakierowana proszkowo 

w kolorze standardowym RAL3000 (czerwony) 

 

Instalacja hydrantowa: 

1. Rurociągi stalowe ocynkowane wg PN-80/H-74200 

2. 
Hydranty wewnętrzne DN25 z wężem półsztywnym L=30m prądownicą w szafce 

podtynkowej lub natynkowej 

 

 

2.3. Wymagania dla materiałów 

2.3.1. Źródła uzyskania materiałów 

 

Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do 

robót, Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do zatwierdzenia szczegółowe informacje dotyczące 

proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych materiałów jak również odpowiednie 

świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki materiałów. Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie 
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oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do 

prowadzenia badań w celu wykazania, że materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają 

wymagania ST w czasie realizacji robót. 

 

2.3.2. Materiały nieodpowiadające wymaganiom 

 

Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy i złożone w 

miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Jeśli Inspektor Nadzoru zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów 

do innych robót, niż te, dla których zostały zakupione, to koszt tych materiałów zostanie odpowiednio 

przewartościowany (skorygowany) przez Inspektora Nadzoru. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i 

nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem, usunięciem i 

niezapłaceniem. 

 

2.3.3. Wariantowe stosowanie materiałów 

 

Dopuszcza się możliwość wariantowego zastosowania rodzajów materiału w wykonywanych robotach o ile zastosowany 

materiał posiada te same właściwości techniczne jak określone w dokumentacji projektowej i kosztorysowej. Wybrany i 

zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora Nadzoru. 

 

2.3.4. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do  czasu, gdy będą one użyte do robót, były 

zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i właściwości i były dostępne do kontroli przez 

Inspektora Nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych 

z Inspektorem Nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę i zaakceptowanych 

przez Inspektora Nadzoru. 

3. Sprzęt 

 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 

jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien 

odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST. 

Liczba i wydajność sprzętu powinny gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w 

dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora Nadzoru. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót, ma być utrzymany w dobrym stanie i 

gotowości do pracy. Powinien być zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
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Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie spowodują niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. Warunki transportu dla poszczególnych materiałów powinny być zgodne z 

podanymi wyżej w niniejszej Specyfikacji Technicznej. 

 

4.2. Transport rur 

 

Rury przewozi się dowolnymi środkami transportu wyłącznie w położeniu poziomym, zabezpieczając je od uszkodzeń 

mechanicznych. W przypadku załadowania do samochodu ciężarowego więcej niż jednej partii rur, należy je 

zabezpieczyć przed pomieszaniem. Rury powinny być ładowane obok siebie na całej powierzchni i zabezpieczone przed 

przesuwaniem się przez podklinowanie lub inny sposób. Podczas prac przeładunkowych rur nie należy rzucać. 

 

4.3. Transport urządzeń i armatury 

Transport urządzeń i armatury powinien odbywać się krytymi środkami transportu, zgodnie z obowiązującymi 

przepisami transportowymi o ile to możliwe w opakowaniach fabrycznych.  Urządzenia i armatura transportowana 

luzem powinna być zabezpieczona przed przemieszczaniem i uszkodzeniami mechanicznymi. 

 

5. Wykonywanie robót. 

 

5.1. Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową oraz wymaganiami ST. Wykonawca jest 

odpowiedzialny za stosowane metody wykonywania robót. 

 

6. Kontrola jakości robót. 

6.1. Badania jakości i poprawności robót. 

 

Wykonawca jest zobowiązany opracować i przedstawić do akceptacji Inspektora Nadzoru program zapewnienia jakości. 

W programie zapewnienia jakości Wykonawca powinien określić, zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości 

techniczne, kadrowe i plan organizacji robót gwarantujący wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, ST 

oraz ustaleniami. 

Program Zapewnienia Jakości powinien zwierać: 

Część główną opisującą: 

-  Organizację prac z uwzględnieniem metod i czasu trwania prac, 

-  Zarządzanie ruchem na terenie budowy z uwzględnieniem tymczasowych znaków drogowych, 

-  Bezpieczeństwo i higienę pracy, 

-  Kwalifikacje i doświadczenie każdego z pracujących zespołów, 

-  Nazwiska ludzi odpowiedzialnych za jakość wykonywanych prac, 

-  Metody i procedury przyjęte przez kontrolę jakości, 
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-  Wyposażenie użyte do badań i pomiarów (powinien być zawarty opis laboratorium), 

-  Metody i system zbierania wyników badań i przedstawienie tych materiałów Inspektorowi Nadzoru Budowlanego, 

-System kontroli dostarczonych i wbudowanych materiałów oraz montowanych urządzeń i sprzętu. 

Część szczegółową opisującą: 

- Właściwości dostarczonych i wbudowanych materiałów, dokumenty stwierdzające ich przydatność zgodnie z 

przeznaczeniem (atesty, świadectwa jakości, aprobaty techniczne, certyfikaty bezpieczeństwa itp.), 

- Parametry techniczne montowanego sprzętu i urządzeń oraz sposób kontroli sprawności ich działania, 

-  Urządzenia i instalacje wykorzystywane na terenie budowy łącznie z wymogami technicznymi, 

-  Różne typy i ilość środków transportu łącznie z metodami załadunku i rozładunku, 

-  Metody zabezpieczenia załadunku przed utratą ich właściwości podczas transportu, 

-  Metody analiz i pomiarów wykonywanych podczas dostaw materiałów, mieszania, wykonywania poszczególnych 

elementów pracy, 

– Metody postępowania z materiałami i robotami niespełniającymi tych warunków. 

 

6.2. Zasady kontroli jakości robót 

 

Celem kontroli jakości jest osiągnięcie wymaganych standardów. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną 

kontrolę robót i jakości materiałów. Przed zatwierdzeniem Programu Zapewnienia Jakości Wykonawca przeprowadzi 

testy próbne w celu zademonstrowania ich wystarczalności. 

Wykonawca powinien przeprowadzać pomiary i badania materiałów z częstotliwością zapewniającą wykonywanie 

robót zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i ST. Minimalne wymagania, co do zakresu 

badań oraz ich częstotliwość są określone w ST, normach  i wytycznych. 

W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor Nadzoru ustali, jaki zakres kontroli jest konieczny, aby 

zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 

Ponadto wykonawca powinien dostarczyć świadectwa potwierdzające, że całe wyposażenie przeznaczone do 

pobierania prób i testowania jest prawidłowo wykalibrowane i spełnia wymagania procedur testowych. 

Inspektor powinien mieć nieograniczony dostęp do laboratorium Wykonawcy w celu prowadzenia inspekcji, a o 

wszelkich nieprawidłowościach związanych z laboratorium, wyposażeniem oraz przyjętych sposobach i metodach 

prowadzenia testów poinformować Wykonawcę na piśmie. Jeżeli w opinii Inspektora Nadzoru błędy te mogą wpływać 

na prawidłowość testów, może on odmówić użycia materiałów, które zostały poddane testom do momentu, kiedy 

procedury testów będą prawidłowe i akceptacja materiałów będzie przeprowadzona. 

Wszystkie koszty związane z prowadzeniem testów ponosi Wykonawca. 

 

7. Obmiar robót. 

 

Jednostką obmiarową dla poszczególnych elementów instalacji są:s 

- szt.- dla  urządzeń , 

- mb.- dla rur , 
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– kpl.- dla zestawów , 

– kg – dla materiałów masowych  

 

8. Odbiór robót. 

 

Wykonane roboty podlegają odbiorowi końcowemu oraz odbiorom częściowym. Instalacja powinna być przedstawiona 

do odbioru technicznego po spełnieniu następujących warunków: 

- zakończenie wszystkich robót montażowych przy instalacji 

- przeprowadzenie wszystkich badań przedodbiorowych z wynikiem pozytywnym 

- przeszkolenie obsługi 

- posiadanie kompletu dokumentów do odbioru (DTR, protokóły, atesty) 

- oświadczenie kierownika robót 

 

9. Podstawa płatności. 

Ustalenia płatności zostaną zapisane w umowie na wykonanie robót.  

 

10. Przepisy związane z realizacją zadania. 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano 

– montażowych. Tom II instalacje sanitarne i przemysłowe.  

-  Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia 12.04.2002r.  w sprawie  warunków technicznych jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

- Wytyczne stosowania i projektowania „ Wewnętrzne instalacje wodociągowe i ogrzewcze i gazowe „ 

COBRTI  „INSTAL” Warszawa 1996. 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 

- Przepisy BHP przy robotach sanitarnych- Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane (dz. U. Nr89 z 

25.08.1994, poz.414 z późniejszymi zmianami). 

- Ustawa z dnia 27 marca 2003. (Dz.U. Nr 80/03 poz.718). 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 05.08.1998r. (Dz.U. 107, poz.679) w 

sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych). 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych Administracji z dnia 31.07.1998r. w sprawie systemów 

oceny zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania wyrobów budowlanych 

dopuszczonych do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie (Dz. U. Nr 113 poz.728 z 1998r). 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych Administracji z dnia 24.07.1998r w sprawie wykazu 

wyrobów budowlanych nie mających istotnego wpływu na spełnienie wymagań podstawowych oraz 

wyrobów wytwarzanych i stosowanych według uznanych zasad sztuki budowlanej (Dz.U. Nr 99 z 1998, 

poz.637) 
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- Rozporządzenie ministra Gospodarki z 10.03.2000r w sprawie certyfikacji wyrobów (Dz.U. Nr.17 poz. 219 z 

2000r) 

PN-81/B – 10700/00  -„ Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania  badania przy 

odbiorze. Wspólne wymagania i badania.” 

PN-87/B-02151.02  - Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem pomieszczeń w  budynkach. 

Dopuszczalne wartości poziomu dźwięku w pomieszczeniach. 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych, opracowane przez COBRTI „Instal", 

Warszawa, lipiec 2003 r. 4.PN-81/B-10700.00 

 – Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne 

wymagania i badania 5.PN-8l/B-10700.02  

– Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. Przewody wody 

zimnej i ciepłej z rur stalowych ocynkowanych 6.PN-EN 1717: 2003 

 - Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach wodociągowych i ogólne wymagania 

dotyczące urządzeń zapobiegających zanieczyszczaniu przez przepływ zwrotny 7.PN-B-10720:1998  

– Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wodociągowych. Wymagania i badania 

przy odbiorze 8.PN-H-74200.1996 - Rury stalowe ze szwem gwintowane 9.PN-B-02865 Ochrona 

przeciwpożarowa budynków 
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